

# 传承红色基因 牢记初心使命

段 晓

习近平总书记每次到革命老区考察调研，都去瞻仰革命历史纪念场所，其目的就是要告诫全党同志“不能忘记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的”。深入学习领悟习近平总书记“三个怎么来的”重要论述，就是要求广大党员干部要始终高举红色旗帜，传承和弘扬红色基因，让革命事业薪火相传、血脉永续，更加自觉地为新时代党的历史使命而努力奋斗。

## 红色基因根植于中国共产党人的血脉

红色基因是一代又一代中国共产党人在近百年来艰难曲折的革命斗争中用鲜血铸就的坚定不移的革命传统，是数以百万计的革命志士以血肉之躯铺就的一条从未断线的筋脉。全世界没有哪一个政党像中国共产党这样遭受过炼狱般残酷考验。中共一大13位党代表中，坚持到革命胜利，最后站上天安门城楼的仅有毛泽东和董必武。仅1927年“四一二”反革命政变时期，就有李大钊、罗亦农、赵世炎、陈延年、李启汉、萧楚女、邓培、向警予、熊雄、夏明翰、陈乔年、张太雷12位领导人相继遇害。1949年新中国成立时的中国人民解放军，拥有世界上战伤最多的将军群体。十大元帅，七位受过重伤，其中刘伯承元帅负伤9次，为元帅中负伤最多的一位，最要命的一次是在他24岁时子弹从他的右太阳穴穿眼而过，把他的右眼珠打飞；徐海东大将身上留下的创伤多达二十余处，是开国大将中负伤最多的一位。在1600多名开国将领中，还有一批因战创而断臂断腿，终身残疾的将军。

为中国革命事业壮烈牺牲的中国共产党人多达百万计。据统计，自1921年7月1日中国共产党成立，到1949年10月1日中华人民共和国成立的28年革命斗争岁月里，约有370万名党员在革命中献出了生命（其中在战场上牺牲的党员将近50万），平均每天有370名共产党员牺牲！毛泽东同志为中国革命牺牲了10位亲人。彭德怀元帅的两个弟弟为革命献出了生命；贺龙元帅全家前前后后有109位烈士！红军长征时期，10万将士牺牲在长征途中，其中营以上干部多达430

人，平均年龄不到30岁。中央红军仅在湘江战役中就牺牲多达5万人，遗体飘满了整个湘江，鲜血染红了整个湘江水，留下了“三年不饮湘江水，十年不食湘江鱼”悲壮故事。1935年10月19日，中央红军到达吴起镇与陕甘革命根据地红军胜利会师时，当初8.6万人的队伍只剩下7200人。

正是大无畏的中国共产党人满怀对共产主义必定实现的坚定理想信念，用自己的血肉之躯纺织了那条“地球上红飘带”，铺就了中国革命的成功道路。正是前赴后继慷慨赴难的中国共产党人用自己的鲜血，在广袤的中国大地上和英勇的中华儿女心中播撒了永不磨灭的革命火种，铸就了鼓舞一代又一代共产党人永往直前百折不回的红色革命基因。正是这种根植于血脉的红色革命基因指引着中国共产党人团结带领中国各族人民从一个胜利走向另一个胜利，最终推翻了压在中国人民头上的“三座大山”，建立了新中国，开创了中国革命事业的新时代。

## 红色基因凝聚于党和人民群众的血脉联系

为人民服务，是中国共产党所有理论的起点和终点，是中国共产党人永远的出发点和归宿。正是因为“一切为了群众，一切依靠群众”，中国共产党才获得了巨大的政治优势，才使我们党能够历经挫折而不断奋进、历尽苦难而淬火成钢，最终赢得了革命胜利；正是因为“从群众中来，到群众中去”，中国共产党才能够从诞生时仅有十名党员而发展成为全国的执政党，并始终勇立时代潮头、保持蓬勃朝气。1946年3月，美国总统特使马歇尔访问延安，他的随行记者这样描述共产党的政治中枢：“在延安听到的最多的一个词，就是‘人民’……中国人民如何，世界人民如何，‘到人民中去’‘向人民学习’，这些都是口号，但又包含着比口号更深的含义，代表着一种极深的感情，一种最终的信念。”

人民群众为中国革命的胜利作出了巨大贡献和牺牲，为中国革命源源不断地输送了人才和力量。毛泽东同志说过：“只有坚决地广泛地发动民众，方能在战争一切需要上给以无穷无尽的供给。”“依靠民众则一切困难

能够克服，任何强敌能够战胜，离开民众则将一事无成。”聂荣臻元帅在回忆录中这样写道：“过于都河，正当夕阳西下，我像许多红军指战员一样，心情非常激动，不断地回头，凝望中央根据地的山山水水，告别在河边送别的战友和乡亲们。这是我战斗了两年十个月的地方，亲眼看到中央根据地人民为中国革命作出了重大的牺牲和贡献，他们向红军输送了大批优秀儿女，红军战士大多来自江西和福建，根据地人民给了红军最大限度的物质上和精神上的鼓励和支持。想到这些，我不胜留恋。主力红军离开了，根据地人民和留下来的同志，一定会遭受敌人残酷的镇压和蹂躏，我又为他们的前途担忧。”

中国共产党领导人民赢得革命胜利的历史，正是中国共产党和人民群众血肉相连、凝聚和传承红色革命基因的历史。红色革命基因，在血与火的革命洗礼中更加坚定、更加闪耀、更加牢固。亿万人民群众像石榴籽一样紧紧团结在一起，在中国共产党的坚强领导下，高举共产主义伟大旗帜，取得了中国革命事业的一个又一个伟大胜利，实现了“中国人民从此站起来了”的世纪梦想，实现了中华民族从此昂首屹立于世界东方的梦想，实现了新中国，开创了中国革命事业的新时代。

## 红色基因传承于社会主义事业发展大潮

如今的红色基因已经融入中国共产党人的血脉，已经融入中华民族的血脉，成为中华民族的精神纽带。把红色基因传承于“不忘初心、牢记使命”的具体行动中，把红色基因中传承于满足人民群众对美好生活向往的实际

需要中，是共产党人对初心使命的坚守，也是对革命历史的最好纪念。

当今世界正经历百年未有之大变局，国际形势正发生深刻变化，我国外部环境更加复杂，风险挑战更加严峻，不稳定不确定因素明显增多，西方国家对我国发动颜色革命的企图愈加露骨。随着我国市场经济发展和改革开放不断深入，人们的思想观念、思维方式、价值取向都发生了重大变化，我们党面临的“四大考验”和“四种危险”更加复杂严峻。在新的历史条件下，面对各种风险挑战的考验，我们必须坚持以井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等革命精神激励全党，把红色传统发扬好、红色基因传承好；必须坚持以勇于自我革新的精神，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，以党的先进性和纯洁性凝聚发展正能量。

中国特色社会主义进入新时代，历史的接力棒交到我们这代人手中，回顾无数革命先烈为党和国家事业抛头颅、洒热血的历史，学习焦裕禄等党的优秀干部为党和国家的建设事业流汗牺牲的事迹，重温永放光芒的焦裕禄精神、红旗渠精神、女排精神、抗洪抢险精神、抗震救灾精神、北京奥运精神和载人航天精神，我们更应该坚定理想信念，牢记初心使命，不断从红色基因中汲取“红色力量”，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，奋勇当先、艰苦奋斗，作出无愧于历史、时代和人民的新作为，努力为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

（作者系项城市委常委、统战部长）

# 基层党组织战斗堡垒作用的历史传承

许阿琰

续至今。

中国共产党发展到今天，党的组织体系由中央、地方和基层组织共同构成，作为一个有着8900多万名党员的大党，如何使党员的意志和行动统一起来，成为一个有组织有纪律的党，离不开遍布全国各地、各条战线、各个单位的基层党组织。党的十九大报告提出，党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础。基层党组织是党的全部工作得以落实的基石，是党的战斗力得以展现的关键，是联系党和群众的桥梁纽带。作为党的细胞，党的路线方针政策能否在基层得到贯彻，上级党委的各项部署安排能否带领和团结群众去实现，基层党组织在其中起着举足轻重的作用。由此可见，基层党组织无论是在革命年代还是在当今社会主义现代化建设时期，都是我党的战斗堡垒。

纵观中国共产党从成立到今天的发展史，中国共产党始终重视基层组织的建设，把基层组织的发展壮大视为党的力量增长的主要源泉，把基层组织的建设作为衡量我们从严治党成效的风向标，这也是中国共产党在奋斗中总结出来的历史经验和独特的政治优势。中国共产党一直以来把人民群众的根本利益放在执政的首位，而由于基层党组织与人民群众联系最为紧密，人民群众对中国共产党的评判，大多通过身边的基层党组织，主要看基层党组织能否服务好、组织好、宣传好群众，是否有凝聚力和战斗力。事实证明，中国共产党正是通过不断的加强基层党组织的建设，不断地把基层党组织战斗堡垒的作用充分发挥，密切联系群众、团结群众、凝聚群众，带领群众紧密跟随党中央的步伐，才能在革命和建设中经受住一次次的风险和考验，从一个胜利走向另一个胜利。（作者单位：中共周口市委党校）



# 以“微思政”引领企业健康发展

杜放光

当前，“互联网+”深刻影响着人们的价值取向和思维方式，影响着思想文化领域的发展态势，使网络意识形态领域的话语权争夺日趋激烈，极大增加了思想政治教育的复杂性和挑战性。同时，日新月异的网络信息技术为丰富思想政治教育资源、创新思想政治教育形式、扩展思想政治教育渠道提供了可能，思想政治教育的重心已逐渐向网络转移，这使得“微思政”成为新趋势。

基于此，企业思想政治工作者应通过教育理念转变与教育模式的拓展，切实发挥“互联网+”的创新驱动作用，以“微思政”引领企业发展。

## 端正“微思想”，把好主动权

习近平总书记强调，政治工作过不了网络关就过不了时代关，必须研究把握信息网络时代政治工作的特点和规律，推动政治工作传统优势与信息技术深度融合。作为政治工作的重要组成部分，把思想政治教育更好地与网络技术有机融合，把“微思政”的时代地位“立”起来，产生最佳教育效益，已成为一个刻不容缓的课题。

但面对网络发展的时代要求，少數思想政治工作者对“微思政”仍持错误态度：有的不屑，认为只是一个时尚的名词，不实用；有的不敢，躲着堵着，怕管理失控而视为洪水猛兽；有的不愿，习惯于老套路老办法，固步自封；有的不学，面对网络教育束手无策，听之任之……如此种种，说到底是观念的落后。

观念的转变是最根本的转变，思维的创新是最关键的创新。这就要求我们务必开拓思维视野，充分认清开展网络思想政治教育是时代的需要，把网络从工具手段上升到战略举措来定位，从一般运用上升到全局谋划来对待，不仅要做网络发展的跟进者，还要当好领跑者。

一方面，要大胆探索创新教育模式，把互联网打造成思想政治教育的新平台、理论学习的新空间、舆论引导的新阵地，多层次、多角度、多方位传递党的创新理论，传播社会主义核心价值观，不断增强思想政治教育的时代感和吸引力，当好党的思想政治工作的守望者。

另一方面，要以“技防”手段防范网络污染。建立网络污染源在线监控体系，建立起网络信息污染的“防火墙”，防止有害信息及不健康内容的网络游戏侵入网络。

同时，要注重把握网络思想政治教育特点规律，牢牢抓住网上话语权，做到关键时刻不失语，重大问题不缺位，旗帜鲜明，让主流声音更加响亮，更能“网”住人心，做党的意识形态阵地的捍卫者。

## 建好“微生态”，打好主动仗

要拥有良好的“微生态”环境，一方面要建好“微平台”，为企业员工提供平等互动的网络领地，还要善用“微语言”，增强沟通力和说服力。

建好“微平台”。以建好网络平台，以正能量驱散网络负能量。强化主流网站建设。建一批主题鲜明、符合员工心理特

# 正确区分和处理“四个关系” 努力解决人生“总开关”问题

梁宗生

1949年3月23日，在革命圣地西柏坡坏房前，老槐树下，握别依依不舍的父老乡亲，毛泽东同志率领中共中央机关动身前往北平。他面带微笑，大手一挥：“进京赶考去！”

2013年7月11日，习近平同志到西柏坡参观学习，他面对历史和未来，再次提出“赶考”问题：“要继续把人民对我们党的考试，把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好，努力交出优异的答卷！”并把“总开关”拧得紧不紧列为四个考题中的第一考题。他表示，要“切实解决好世界观、人生观、价值观这个‘总开关’问题。”又说：“‘总开关’问题没有解决好，这样那样的出轨越界、跑冒滴漏就在所难免。”由此看来，“总开关”问题是多么的重要！那么，怎么样才能解决好这个“总开关”问题呢？我通过学习和联系社会实际体会到，正确区分和处理好如下“四个关系”乃是可取之道。

第一，要正确区分和处理好“公”与“私”的关系，打牢“公”的根基。“公”属于国家或集体的，是公共的，它跟“私”相对；“私”属于个人的或为了个人的，它跟“公”相对。马克思主义政党的根本宗旨为广大人民群众谋利益；剥削阶级的人生观、价值观是“人不为己，天诛地灭”，为一己私利。人类社会自有阶级以来，归根结底，就是一个为“公”和为“私”的斗争史，就是一个为绝大多数人谋利益与为少数人谋私利的斗争史。为“公”与“私”的斗争是马克思主义人生观、价值观与剥削阶级人生观、价值观斗争的根本之源。古今中外的历史已充分证明：一个阶级、一个政党、一个国家尤其是领导人，凡是推行天下为公，为绝大多数人谋利益的，这个阶级、这个政党、这个国家就兴旺发达；相反，就咎由自取。因此，无产阶级革命导师马克思、恩格斯站在真理和道德的制高点创立了科学共产主义；中国革命的先行者孙中山先生以“天下为公”为己任，奋斗不息；我们党把“全心全意为人民服务”“立党为公、执政为民”作为自己的根本宗旨和立党之本、执政之基、力量之源，倡导构建人类命运共同体。我国和世界的社会实践证明，这是符合人类社会发展

规律和广大人民群众根本利益的，指导我国和世界革命取得了一个又一个伟大胜利。习近平同志提出：“作为党的干部，就要大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私，只有一心为公、事事出于公心，才能坦荡做人、谨慎用权，才能光明正大、堂堂正正。作风问题都与公私问题有联系，都与公款、公权有关系。公款姓公，一分一厘都不能乱花；公权为民，一丝一毫都不能私用。领导干部必须时刻清楚这一点，做到公私分明、克己奉公、严格自律。”

第三，要正确区分和处理好“善”与“恶”的关系，付诸“善”的行动。“善”是指人道、心慈、良知、友善等，它跟“恶”相对；“恶”是指恶道、心狠、凶残、害人等，它跟“善”相对。人类社会实践也充分证明：有善心、行善事，有利于人民，有利于社会，受人民欢迎、前途光明；相反，行凶、作恶，危害人民、危害社会，不得人心、前途短命。自古以来，我国人民有这样一种传说：“种豆得豆，种瓜得瓜。”“善有善报，恶有恶报，不是不报，时候没到，时候一到，一定要报。”“多行不义，必自毙。”这是一种自然界和人类社会发展的客观规律，也是对行善与作恶所带来的不同后果的一种生动的写照和鲜明的反映。

对此，我们党的各级干部和广大党员只有认真遵循和践行，才能从根本上解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，严防出现“出轨越界”和“跑冒滴漏”，更好地造福于人民、造福于社会。

第四，要正确区分和处理好“美”与“丑”的关系，创建“美的”社会。“美”是指高雅、心灵美、行为美、成事美、形象美等，它跟“丑”相对；“丑”是指丑陋、卑劣、不光彩、令人厌恶和瞧不起等思想和行为，它跟“美”相对。由于人们的社会地位不同，所以对“美”与“丑”的

认识、态度、行为和所带来的后果也就不同。高雅、心灵美、行为美、成事美、形象美，有利于人民、有利于社会，受人民尊重；丑陋、卑劣、不光彩、令人厌恶和瞧不起，危害人民、危害社会，遭人民唾弃。

毛泽东同志要我们做“一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人。”胡锦涛同志倡导“以热爱祖国为荣，以危害祖国为耻；以服务人民为荣，以背离人民为耻；以崇尚科学为荣，以愚昧无知为耻；以辛勤劳动为荣，以好逸恶劳为耻；以团结互助为荣，以损人利己为耻；以诚实守信为荣，以见利忘义为耻；以遵纪守法为荣，以违法乱纪为耻；以艰苦奋斗为荣，以骄奢淫逸为耻。”这是对激浊扬清的精辟论断，也是对爱美憎丑的最佳选择。对此，我们党的各级干部和广大党员只有认真遵循和践行，才能解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，严防出现“出轨越界”和“跑冒滴漏”，更好地造福于人民、造福于社会。

正确区分和处理“公”与“私”、“真”与“假”的关系，坚信“真”的威力。“真”是指真理，是指客观事物及其规律在人的意识中的正确反映，是指马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义；“假”是指谬误，是指错误和差错，是指形形色色的唯心主义和形而上学。真理是符合自然界和人类社会发展规律和广大人民群众根本利益的；谬误是违背自然界和人类社会发展规律和广大人民群众根本利益的。我们正确区分和处理好“真”与“假”的目的，就在于坚持真理、抵制谬误和维护广大人民群众的根本利益。习近平同志说：“理想信念的坚定，来自思想理论的坚定。认识真理，掌握真理，捍卫真理，是坚定理想信念的精神前提。中国共产党人的理想信念，是建立在马克思主义科学真理的基础之上，建立在马克思主义揭示的人类社会发展规律的基础之上，建立在为广大人民谋利益的崇高价值的基础之上。我们坚定，是因为我们追求的是真理。我们坚定，是因为我们遵循的是规律。我们坚定，是因为我们代表的是最广大人民根本利益。”他号召全党：“让真理武装我们的头脑，让真理指引我们的理想，让真理坚定我们的信仰。要坚持学而信、学而思、学而行，把学习成果转化为不可撼动的理想信念，转化为正确的世界观、人生观、价值观，用理想之光照亮奋斗之

（作者系周口市商务局退休干部、高级政工师）



净化“微环境”，守好主阵地“微生态”既要做，更要守。互联网是把双刃剑，其内容良莠并存，在积极推动思想政治工作的同时，也给思想政治工作带来不良影响。因此，在加强互联网隐性思想政治教育的同时，要加强对互联网的监管，多措并举，为思政教育营造一个健康的“微环境”。

完善制度，明确监管职责。企业要分工协作、齐抓共管，建立完善网络思想政治教育机制、网上有害信息的定期排查处理机制、奖惩激励制度，积极构建和谐的网络教育环境。

要以“技防”手段防范网络污染。建立网络污染源在线监控体系，建立起网络信息污染的“防火墙”，防止有害信息及不健康内容的网络游戏侵入网络。

同时，要注重把握网络思想政治教育特点规律，牢牢抓住网上话语权，做到关键时刻不失语，重大问题不缺位，旗帜鲜明，让主流声音更加响亮，更能“网”住人心，做党的意识形态阵地的捍卫者。

## 建好“微生态”，打好主动仗

要拥有良好的“微生态”环境，一方面要建好“微平台”，为企业员工提供平等互动的网络领地，还要善用“微语言”，增强沟通力和说服力。

建好“微平台”。以建好网络平台，以正能量驱散网络负能量。强化主流网站建设。建一批主题鲜明、符合员工心理特

加自我的关键。企业要培养一批优秀可靠的员工担任专题网站的名誉编名记、微博微信“主页君”，网络舆情信息员和评论员，组建网络青年志愿者服务队，当好网络“清洁工”，对网上不健康的信息全天候防控，防止有害信息进入网站侵蚀员工的思想，守护健康向上的企业网络生态。（作者单位：国网河南商水县供电公司）